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¢wiczenia z rachunku prawdopodobieristwa
matematyka, ITI rok
lista 6

. Rzucamy 180 razy kostka do gry. Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze otrzymamy 32 razy széstke.

. Korzystajac z twierdzenia Moivre’a - Laplace’a oszacowaé prawdopodobienistwo, ze w 720 rzutach kostka ilosé

szostek bedzie
e zawierac sie pomiedzy 121 a 140
e mniejsza niz 125

e wieksza niz 110

. Wykonujemy 1000 rzutéw symetryczng kostka. Korzystajac z twierdzenia Moivre’a - Laplace’a oszacowad przedzial,

w jaki z prawdopodobienistwem 0,9 wpada ilo§¢ otrzymanych szostek.

. Wydzial Matematyki pragnaltby przyja¢ nie wiecej niz 120 kandydatéw. Zdajacych jest 250, a szansa zaliczenia

testu wynosi 0,4. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze wydziatl bedzie mial klopot z nadmiarem kandydatow?

. Prawdopodobienistwo pojawienia sie zdarzenia w jednym do$wiadczeniu wynosi 0,3. Z jakim prawdopodobienistwem

mozna twierdzié, ze czestos¢ tego zdarzenia przy 100 doswiadczeniach bedzie zawarta w granicach od 0,2 do 0,47

. Stosujac twierdzenie Moivre’a-Laplace’a obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze w 800 niezaleznych prébach ilosé

sukceséw bedzie wieksza niz 150, a mniejsza niz 250, jeli prawdopodobienstwo sukcesu w kazdej probie jest rowne
1

1

. Na campusie uniwersyteckim sg dwie restauracje po 120 miejsc kazda. Wiadomo, ze codziennie 200 oséb bedzie

chciato zjesé obiad a wybory restauracji dokonuja losowo - powiedzmy, rzucajac symetryczng moneta. Jaka jest
szansa, ze w ktorejs restauracji zabraknie miejsc? Ile miejsc nalezy przygotowaé w kazdej restauracji, by powyzsze
prawdopodobieristwo byto mniejsze od 0,0017

. Prawdopodobienistwo pojawienia sie zdarzenia w jednym doswiadczeniu wynosi 0, 3. Z jakim prawdopodobiefistwem

mozna twierdzi¢, ze czesto$¢ tego zdarzenia przy 100 doswiadczeniach bedzie zawarta w granicach od 0,2 do 0,47

. Jozio zalozyt sie z Olkiem, ze w 100 rzutach kostka uzyska w sumie nie mniej niz 400 oczek i w tym celu rozpoczat

¢wiczenia. Ile serii po 100 rzutéw musi $rednio wykonaé, zeby doczekaé sie takiego wyniku?
Rzucono 1000 razy kostky. Znalezé prawdopodobieristwo, ze suma oczek bedzie zawarta miedzy 3410 a 35907

Na poczcie pojawia sie 100 klientéw dziennie, kazdy z nich dokonuje wptaty (badz wyplaty) X;, ¢ =1,2,...100,
gdzie X; sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym rozkladzie, zerowej $redniej i wariancji réownej 1002.
Ile gotoéwki nalezy mie¢ w kasie rano, by z prawdopodobieristwem 0,99 na koniec dnia nie zabraklo pieniedzy?
Zakladamy, ze w ciaggu dnia ewentualne braki uzupelnia naczelnik, ale wieczorem chce odzyskaé swoje pieniadze.

W Polsce jest 24, 6 mln podatnikéw i kazdy z nich myli sie przy wypelnianiu zeznania podatkowego. Wartosé btedu
dla i-tego podatnika jest zmienna losowa X;, gdzie E(X;) = 0 i D?(X;) = 10000 , czyli D(X;) = 100 (zlotych);
ponadto zakladamy niezaleznosé X;. Jaka jest szansa, ze straty panstwa w wyniku tych bltedéw przekrocza 1 grosz
na podatnika? A 3 grosze?

Zmienne losowe X1, X, ..., s niezalezne i P(Xy = k) = P(X, = —k) = 1. Niech s2 = > D*(Xj). Zbadac
k=1
zbieznos§é wedtug rozktadu ciggu
X, +Xo+... +X,
Sn '
Dane sg ciagi {X,} i{Y,} niezaleznych zmiennych losowych, przy czym P(X, = %) = P(X, = —-%) =

p, P(X,=0)=1-2p, 0<p<1i, % <a<i, PY,=n)=P{Y,=—yn) =1 Dowies, ze kazdy z tych
ciagow spetnia CTG.

Funkcja p(z) = 3 dlaz € (=1,0), p(z) = 2 dlaz €[0,1) ip(z) =0 dlaxz ¢ (—1,1) jest gestoscia kazdej z
niezaleznych zmiennych losowych X7, X, ... Znalez¢ przyblizona warto$¢ prawdopodobienstwa P(S,, < 13) dla
n = 60.

Kazda z niezaleznych zmiennych losowych X, Xs,...X,, ma ten sam rozklad oraz wariancje réwna 5.



a) Znalez¢ prawdopodobieristwo, ze $rednia arytmetyczna tych zmiennych % rézni sie dla n = 4500 o co
najwyzej 0,04 od wartosci $redniej a = E(X7).

b) Ile zmiennych losowych X} trzeba wziaé, aby z prawdopodobienistwem nie mniejszym od 0,9974 réznica

|52 — a| nie przekraczata 0,017

17. Zmienne losowe X1, Xo, ... sa niezalezne, maja ten sam rozklad i E(X;) =0, D?(X;) = 1. Wykazadé, ze

Vi(Xi+ ..o+ X))
X2+, 4+ X2

U, = — N(0,1)

18. Zalézmy, ze zmienne losowe X7, Xo,... X735 oraz Y1,Yo, ... Ysgo sa niezalezne o rozkladach:
PX;=0)=2, P(X;=1)=%, PY,=0=PY,=1)=1

Prawdopodobienistwo tego, ze
735 880

Sy
=1 1=1

policzone w przyblizeniu przy pomocy aproksymacji rozktadem normalnym wynosi:
A) 0,01; B)0,99; C)0,16; D) 0,50; E) 0,84.

19. Niech X1, X5,...,X,,... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozkladzie jednostajnym na przedziale [0, 2].
Niech
Y,=X1 - Xo-...- X,,.

Ktora z nastepujacych réwnosci jest prawdziwa?
A) lim, o P(Y, <1) = O

B) lim,, s P(Y, < 1) =1,
C) limy, 00 P(Yy < (%)”) =0,
) hmn—)oo (Y S (%)n) - %,
) limy, o0 (Yn < (*)n) =1,
Wskazowka: Wykorzystaj Ce ntralne Twierdzenie Graniczne.



